

# 青春在追梦中绽放

●徐成涛

律回春暉漸,万象始更新。在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上,习近平总书记对广大团员青年寄予殷切希望,为中国青年运动擘画了新的未来,激励广大团员青年在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上奋勇前进。

“看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。”翻开近现代中国的史卷,一代代中国青年艰辛探索中华复兴之路。

一百年前,一群青年在风雨如晦的中国艰难探索民族的前途;一百年来,一代代青年把青春融入为国为民的伟大事业;一百年后,在今天无数青年依旧释放着为祖国伟业奋斗的磅礴力量。

理想信念是青年成才的引路灯,责任担当是青年成长的铺路石。百余年前,中国共产主义运动先驱李大钊在《新青年》杂志上宣言“以青春之我创建青春之国家、青春之民族”,用行动定格了一位共产主义者的青春。

“大愿未酬时易逝,抚膺危坐涕纵横”“长梦千年何日醒,睡乡谁遣警钟声”……梁启超和陈天华曾为整个民族摇旗呐喊:“孩儿立志出乡关,学不成名誓不还。”“为中华之崛起而读书!”毛泽东和周恩来为新中国的诞生倾尽心血。

如今,嫦娥五号着陆月背、祝融号探测火星、神舟

十二号载人飞船与天和核心舱完成自主交会对接……在无数青年艰苦卓绝的奋斗中,中国取得了巨大的发展成就,久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

时间是伟大的书写者,记录走过的足迹,写下历史的华章。庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上,习近平总书记号召,中国青年要与时代同步伐、与人民共命运,把青春播撒在民族复兴的征程上,把光荣镌刻在历史行进的史册里。

而在中国铁建波澜壮阔的建设史,也是一代代青年开拓创新的奋斗史。“登高英雄”杨连弟,面对巍然耸立的桥墩,没有条件创造条件,用铁钩绑梯子的办法攀登。在短短33年的青春岁月中,诠释出前无险阻的铁道兵精神。在奋斗岁月里,一代代筑路青年在山沟里修路,在大海中造桥,在平凡中创造不平凡的业绩,中国路、中国桥、中国港从零星分布到密集成网,青年一直是祖国基建的生力军,也是创新的第一梯队。

奋斗是青春最亮丽的底色。从战火中走来的中国铁建,同中华民族的前途命运紧密相连。从铁血战士到企业职工,代代铁建人上下求索,奋勇争先。如今新时代铁建人虽然脱下军装换上了工装,但爱党为国,攻坚克难的精神永不褪色。

青春年岁,人列铁建,奋斗精神,世代传承。从南水北调到大国大地,从辽阔平原到巍巍高原,神州大地上处处都有铁建青年的建设足迹。庚子新春,迎战新冠,铁建人逆行而行;辛丑盛夏,河南暴雨,铁建人请命出征……在宁夏石嘴山,年轻的陕西省劳模刘鹏翔和同事们围绕混凝土新型配合比展开研究;在革命老区延安,西延铁路项目青年服务队成员正在洛川县中心敬老院的老人清洗被褥;在安徽合肥,引江济巢青年志愿队正在属地村民抢收农作物……一代代、一名名铁建青年,正用奋斗的青春、奉献的青春在历史的轮盘里刻下绚烂的铁建蓝。

新时代,“品质铁建”正走深走实,广大铁建青年唯有以“革命理想高于天”的奋斗姿态迈步新时代长征路,才能助力伟大时代、创造更大辉煌。

作为新时代的铁建青年,成为可堪大用、能担重任的栋梁之材,需要我们主动出击。围绕“海外优先”战略,开辟海外新市场;坚守施工一线,练就“铁肩膀”,锻造“真本领”;围绕企业改革发展,以青春之力、青春之智注入新动能、营造新空间……

千里之行,始于足下。让我们在攻坚克难中书写青春答卷,在开拓创新中创造事业辉煌,为交通强国铺路架桥,为伟大工程添砖加瓦。

作者单位:二公司



交相辉映 陶柯宇 摄

## 玉兰花开

●彭丽娟

岁月流转,四季轮回。不经意间,海安路旁的玉兰花又层层叠叠地挂满了枝头,氤氲一路花香。

岛城的春天终是来的要晚一些,当周围的树木还挂着未掉落的枯叶,路旁那一株株的玉兰却在枝头酝酿着一场迎春的盛宴。当饱满的花蕾顶着初春的清冷探出头来;当洁白的花朵如破茧的飞蝶在微风中摇曳,玉兰便以这般盛放的姿态拥抱着蓝天碧海,清风暖阳。

玉兰花沉静似水,没有绿叶的衬托,倒是免去了几分羞涩,她却能超脱世俗的羁绊,不似桃花灼灼其华,不似芙蓉千娇百媚,不似牡丹雍容华贵,在静默中展示在人们眼前。凭着几份坚韧的风骨,硕大的花朵开在小小的花托上,洁白无瑕,不饰铅华,散发出淡雅的清香,从容地为天地间抹出了一片纯洁的光彩。

“绰约新妆玉有辉,素娥千队雪成围。我知姑射真仙子,天遣霓裳试羽衣。”吴门四才子之文征明的《咏玉兰》中,赞美玉兰如白玉,似冰雪,嫦娥仙子般清新脱俗。

喜欢玉兰花,不仅仅因为清新美丽,更喜欢它的纯净儒雅,朴实自然。她无意与群芳争艳,也不与丹桂争香,只在属于自己的时光里静静开放。你看那花朵似玉玲珑,宛若清莲,朵朵向上,或白,或紫,白的玉洁冰清,紫的典雅婉约,每一朵都清芬素雅。

望一树玉兰花开,心便会悠然悸动。每走到绽放的玉兰树下,望着一片片如玉般的花瓣,或舒张,或翻卷,都尽情尽兴。当微风吹过,花随风动,宛若妙曼的少女,又似展翅欲飞的蝴蝶,在这样的美景中,让人沉醉忘归,那些起起落落的思绪也在这份花香和宁静中消融释放。

玉兰花清雅高洁,她素净温婉,不与流俗,那醇厚的花瓣,承载了这一季花开的生命历程。明代陆石有诗云“霓裳片片晚妆新,束素亭亭玉殿春。已向丹霞生浅晕,故将清露作芳尘。”另有才子作《玉兰》诗曰:“静若清荷尘不染,色如白云美若仙。微风轻拂香四溢,亭亭玉立倚栏杆。”文人们用生花妙笔赞美玉兰花,笔与笔,花与花,碰撞出无与伦比的美妙。

玉兰花一开,所有的花事将会磅礴追随。樱花、桃花、海棠花、郁金香……便纷至沓来,一场接一场的花事,让人目不暇接。在这美好的时节,心中的半亩方田,亦,葱葱郁郁。

花开数日,待落英缤纷之时,那一片片花瓣遥遥回望,虽有不舍,却也安然,岁月扬尘,她静静的退场了。而此时,却是万物复苏之时。

这一株株玉兰不仅是岛城的一道美景,也见证着这座城市的发展,承载着这座城市独有的人文情怀。她们安静的站在一旁,迎海风,送日暮,纵使不言不语,却如老友般默默关注着平凡人家的烟火岁月。

万物的存在,都带着使命。也许生活就该像玉兰花一样,追随着时光的步伐,将自己映入到季节里,不负时光,不负自己,精彩绽放,等转过生命的轮回,遵循着大自然的约定,潜伏蓄锐,待来年,又将开满一树繁花。

作者单位:四公司



绽放 彭肖肖 摄

## 读《被讨厌的勇气》有感

●王正娟

初看《被讨厌的勇气》这本书,以为是本鸡汤类的畅销书,只会一味地给读者灌输观点,没有什么实际作用,可细细品来才发现,它是对阿德勒哲学思想的解读,对其有了新的理解和诠释。

全书通过青年人和哲人五个夜晚的讨论,直观阐述了造成生活中种种困扰的原因,语言朴实无华,代入感很强,深入浅出,耐人寻味,也启发了我很多思考。

书中许多观点新颖独特,他否认心理创伤,认为所有的不幸都是咎由自取,决定我们自身烦恼的不是过去的经历,而是我们自己赋予经历的意义。人们习惯于把现在的困境归结于过去的原因,不在自身上找原因,而甘愿将自己困在原地不去改变。本书告诫我们与其抱怨出身和环境的不公,不如拿出勇气,改变现状,为自己选择的生活采取行动。而自己在工作中学习遇到问题,习惯性从客观找原因、找理由,找借口,不仅自己感到困惑和委屈,还阻碍了自己进步、成长。读了这本书,我意识到一切外因的改变都来自于内因的改变。常言道:事在人为,一切的问题都应该先从自身

找原因,不断学习,不断磨炼,使自己变的强大,让优秀成为习惯,才能遇见最好的自己。

生活中,我性格内向,喜欢独处,和不熟的人聊天会觉得有些焦虑,经常会因为不能很好地融入集体而烦恼。这本书像看穿了我的内心,它认为所有的烦恼都来源于人际关系。这点我深有感触。在现实生活中,没有一个良好的人际关系,会害怕在与人交往中受伤,害怕被他人轻视或者拒绝,会违背自己的意愿去迎合别人……这都是一种自卑的表现,在达不到预期期望的结果时会黯然神伤。针对这类人际关系问题,阿德勒提出不要追求别人认可,教导我们真正的自由是被别人讨厌,要学会课题分离。“不想被别人讨厌”是我的课题,而“是否讨厌我”是别人的课题,简言之是不要在别人的想法,不要害怕被人讨厌,不要追求别人认可,即拥有被讨厌的勇气。

书中观点启发我要学会在“我”的课题中,做好决策者和承担者,在“他人”的课题中做好旁观者和援助者。就比如有人向我借了钱许久未还,我担心

破坏我们之间的关系而羞于开口索要,这时候就应该意识到,“要钱”是我的课题,“不还钱”是对方的课题,要有被讨厌的勇气并完成自己的课题。同时要勇于对“过去的自己”不满意而产生的正常、适度的自卑感作为成长的催化剂,促使自己不断进步,做到真正的超越过去的自己,而不是靠排挤和打压超越别人。

书中还告诉我们,人生是“活在当下”,感受“共同体”就要做到自我接纳、他者信赖、他者贡献。我们常说,等我怎样了就如如何……如同将我的人生一直界定在“在路上”。事实上,人生只有现在是属于自己的,学会接纳“过去的自己”并全力向“新的自己”奋发。正如书中所说,人生是连续的刹那组成的线,只要此时此刻的刹那足够充实就圆满了。而最简单的幸福就是贡献感,在工作的一年多的时间里,能赋予人生意义的只有自己,人离不开集体,我们要学会信赖别人并在集体中创造价值,积极地参与其中,做到自身对他人有贡献。

读完此书,许多观点令我醍醐灌顶,每当我遇到困惑的时候,便开始思考,是不是我的课题没有划分清楚,是不是太在意别人的眼光,干涉了别人的课题,亦或是没有做到自我接纳实现他者贡献,让自己在细研读阿德勒心理学中寻求简单的幸福。

作者单位:四公司

## 勤学改变人生

●陈光文

青岛港前湾集装箱码头担任吊车司机,枯燥无味的机械作业,他没有怨天尤人,而是积极地改变自己,勤学苦练,奋发向上,努力创新,开拓进取。始终以“干本项,钻本项,精本项”的精神,让自己练就了“一钩准”“一钩净”和“无声操作”等绝活,成为闻名全国的“金牌工人”“吊车专家”,实现了从“默默无闻”到“一鸣惊人”。

当今社会,有些人不善于学习,更别谈勤学,而在他人身上找问题,觉得上帝厚此薄彼,周围的环境不适合自己“一展身手”,总以为自己是一匹“千里马”,而没有伯乐来相马。有些人是身在曹营心在汉,频频选择“跳槽”,殊不知一个人到新的环境中工作生活,被认可工作能力是需要有一个较长的过程,时间久了大家才能看得出来。如果工作刚有点起色又“挪窝”,挪来挪去,不仅让自己心力焦瘁,疲惫不堪,而且结果

得不偿失,不尽人意。其实你若是一块金子,到哪里都会闪光,如果你在平凡的工作岗位上以恒,勤奋学习,兢兢业业,勤勤恳恳,像马小利、许振超那样作出了优异的业绩,“何愁前路无知己,天下谁人不识君?”

著名生物学家达尔文说:“物竞天择,适者生存”。你是否适应身处的环境?关键在于自己的心态。生活需要勇气,生存需要能力,一味地追求舒适的环境,而温室里是培育不出迎风傲雪的花朵的。马小利和许振超的工作环境,就是风吹日晒,经常在空旷的野外、工地、码头开展工作,他们用勤学改变人生,用知识改变命运,用行动创造财富。

有人说:“越努力越幸运”。马小利、许振超无疑是幸运的,但幸运的背后是他们努力勤学、艰辛付出的回报。当下,我们应该以他们为路灯、为标杆、为镜子,让自己干一行,爱一行,专一行,精一行,在工作中不断追求卓越,超越自我,实现“一专多能、一专多精”的奋斗目标。

作者单位:一公司